

Томаев Руслан Ибрагимович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Элементы криминалистической характеристики совершения заказных убийств

Аннотация. В статье дается характеристика элементов криминалистической характеристики заказных убийств. При этом автором учитывается специфика рассматриваемых преступлений, которая заключается, прежде всего, в том, что в современных условиях большинство заказных преступлений совершаются организованными преступными сообществами.

Ключевые слова: криминалистическая методика, расследование, заказное убийство, наемный убийца.

При выделении элементов криминалистической характеристики заказных преступлений, необходимо учитывать специфику рассматриваемых преступлений, заключающуюся, прежде всего в том, что в современных условиях большинство заказных преступлений совершаются организованными преступными сообществами. Можно констатировать, что обстоятельствами, способствующими совершению заказных преступлений, являются противоречия, возникающие на экономической почве в результате коммерческой деятельности; выяснение отношений по поводу невыполнения одной из сторон условий договора; раздел сфер преступного влияния между преступными группировками; бескомпромиссная деятельность по борьбе с преступностью сотрудников правоохранительных органов и самих потерпевших.

Способы подготовки, совершения и раскрытия преступлений – важнейший элемент криминалистической характеристики преступлений и соответственно заказных преступлений, совершенных организованными преступными сообществами.

В системе элементов криминалистической характеристики преступлений способ совершения взаимосвязан, прежде всего, со свойствами личности преступника, которые индивидуализируют его действия и, фиксируясь в следах преступления, позволяют судить о том, что они присущи определенному лицу, о его так называемом «почерке» [4, с. 30].

Таким образом, способ совершения преступления взаимосвязан и с таким элементом криминалистической характеристики преступления, как материальные следы преступления.

Следует отметить, что при реализации способа совершения заказного преступления, совершенного организованными преступными сообществами, важное место занимают подготовительные действия. При этом, учитывая, что в совершении преступления участвуют несколько лиц (организатор, заказчик, посредник, исполнитель и иные соучастники), следует выделить подготовительные действия каждого из них. В связи с этим различают подготовительные действия со стороны: организатора (заказчика) преступления; пособника (чаще всего посредника); исполнителя; иных участников.

Подготовительную деятельность по совершению заказного убийства необходимо подразделять на ряд этапов.

Первый этап включает подготовительные действия организатора, заказчика. В ряде случаев указанные лица совпадают. Подготовительные действия заказчика начинаются после возникновения умысла о совершении заказного убийства в отношении конкретного лица, с поиска исполнителей непосредственно или чаще всего с поиска посредника, готового найти исполнителей. После того как исполнитель найден, с ним заключается своего рода «договор» на совершение преступления. «Договор» считается

заключенным, когда заказчик и исполнители приходят к согласию относительно основных обстоятельств «сделки». Что же касается самого «договора», то в нем содержатся сведения о сумме оплаты и условиях ее передачи исполнителям: после совершения заказного убийства, с предоплатой до совершения преступления, порядке и сроках передачи и т. д. [1, с. 680]. В ряде случаев в «договоре» могут содержаться определенные условия, такие как сокрытие самого факта убийства, например, с последующим уничтожением или сокрытием следов, сокрытие факта преступления путем демонстрации иных мотивов (например, хулиганских побуждений); совершение преступления таким образом, чтобы подозрение пало на иных лиц, и т. д.

Поиск исполнителей или посредника – весьма не простое дело. Организатор или заказчик могут высказать недовольство деятельностью какого-либо лица в своем кругу и предложить подыскать исполнителей за вознаграждение или же завести разговор о соответствующем лице, ожидая, что кто-либо из присутствующих сам предложит услуги по поиску исполнителей. В случае согласия на участие в подготовке заказного убийства посредник принимает активные меры по поиску исполнителей. На этом этапе могут быть выполнены следующие подготовительные действия со стороны заказчика или посредника: предоставление исполнителю транспорта, оружия, взрывных устройств и взрывчатых веществ, средств маскировки и т. д.

Второй этап подготовки заказного убийства включает в основном действия исполнителей. В ряде случаев на втором этапе участвуют и посредники. Суть их действий заключается в разработке сценария совершения и сокрытия заказного убийства; на этом этапе проводится своеобразная аналитическая работа на основе собранной информации. В содержание подготовительных действий входят и следующие мероприятия: изучение будущей жертвы и ее образ жизни: свойства личности, увлечения, распорядок дня, включая время и условия следования на место работы и с нее; наличие и форма охраны, если она имеется; количество охранников, их вооруженность, приемы действий и т. д.; подготовка транспорта для прибытия на место

совершения преступления; отмечены случаи угона транспортных средств с тем, чтобы в дальнейшем пересечь на другие; приобретение оружия, взрывных устройств, взрывчатых веществ, средств маскировки, одежды для переодевания, билетов на транспортные средства, бронирование мест в гостиницах и т. д.; проверка (пристрелка) приобретенного оружия; осуществление связи с заказчиком, посредником.

Третий этап подготовки включает действия, характеризующиеся физическим наблюдением (слежкой) за жертвой, ее выманиванием из квартиры, с мест работы или заманиванием в определенное место; организация засады, а в необходимых случаях – преследования и лишения свободы передвижения.

Следует отметить, что любая организованная преступная структура по принципу конспиративности имеет защитные механизмы в виде действий лиц, осуществляющих контрразведывательную деятельность, а также коррумпированных сотрудников органов власти, управления, правоохранительных и контролирующих учреждений.

Обстановка совершения заказного убийства. Обстановка совершения любого преступления – интегральный элемент, включающий систему условий и обстоятельств, локализуемых пространством, временем, материальной обстановкой места происшествия, объектом посягательства, субъектом преступления и иными компонентами, в которых осуществлялись подготовка, совершение и сокрытие преступления [3, с. 437]. Естественно, что данный элемент, прежде всего, взаимосвязан с такими элементами криминалистической характеристики преступления, как свойства личности преступника, способы совершения и сокрытия преступлений, следы преступления, свойства личности потерпевшего.

Место совершения заказного убийства может быть определено заказчиком, когда, например, целью акции является стремление оказать воздействие на определенных лиц, запугать их и т. п. В большинстве случаев оно выбирается исполнителем. В этом случае на первый план выступает обеспечение безопасности совершения преступления. С этой целью

выбираются наиболее уязвимые места с учетом маршрута следования жертвы, его пребывания в определенных местах, состояния охраны.

С местом совершения заказного убийства тесно связано время его совершения, при выборе которого руководствуются теми же критериями, что и при выборе места.

Место и время совершения заказного убийства как элементы обстановки совершения преступления взаимосвязаны со способами совершения и сокрытия преступления, свойствами личности преступника и т. д. Их анализ позволяет выдвинуть версии об указанных элементах, и в частности о личности преступника.

Вознаграждение за совершенное убийство представляет собой один из элементов механизма совершения преступления заказного убийства. В механизме заказного убийства его может и не быть, если убийство совершено из чувства солидарности, благодарности и т. д. При этом, бесспорно, что подавляющее большинство заказных убийств совершается из корыстных побуждений за материальные блага. Вместе с тем средством платежа могут быть и нематериальные блага: освобождение из-под стражи, освобождение от призыва в армию и т. д., но поскольку материальное вознаграждение – обязательный атрибут подавляющего большинства заказных убийств, то его анализ имеет существенное значение для выявления взаимоотношений преступников между собой, влияет на меру наказания, определяемую приговором суда.

При рассмотрении вознаграждения в системе доказательств выделяют его вид, размер, форму и способ передачи. Среди вознаграждений выделяют материальные ценности и иные блага. К первым относятся: деньги, имущество, часть прибыли предприятия, владельцем которого была жертва, уплата долга исполнителя, выдача беспроцентных ссуд, кредитов. Иные блага выделяются в изменении положения в преступном сообществе, уклонении от службы в армии, освобождении из-под стражи, растаможивании транспорта, назначении минимального наказания и т. д. [2, с. 57].

Размер вознаграждения зависит от материального положения организатора, заказчика, инфляционных процессов в экономике, социального положения жертвы и ряда других факторов.

Убийство по найму по таким признакам, как наличие «найма», условия о выплате вознаграждения и субъектный состав, существенно отличается от других видов убийств, предусмотренных п. «з» ч.2 ст. 105 УК РФ. В связи с этим представляется необходимым выведение его из квалифицирующего признака «из корыстных побуждений» и выделение в отдельный квалифицирующий признак ч. 2 ст. 105 УК РФ. Кроме этого, выведение убийства по найму в отдельный признак значительно упростит учет данной категории преступлений, поскольку в настоящий момент квалифицирующий признак – п. «з» ч.2 ст. 105 УК РФ объединяет в себе как минимум 4 разновидности убийства» совершаемых из корыстных побуждений.

Литература

1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С. Криминалистика. М.: Норма, 2008.
2. Бахин В.П. Особенности расследования заказных убийств. Симферополь, 2007.
3. Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика. Учебник / Под ред. Е.П. Ищенко. М.: Юристъ, 2012.
4. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования корыстно-насилованных преступлений: Спецкурс лекций / Под ред. доктора юрид. наук, профессора В.П. Лаврова. М.: Статут, 2008.